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Daten zur Untersuchung

THEMA
Titel der Studie:
Demokratiebildung für Erwachsene

Auftraggeber:
Bundesministeriums für Bildung, 
Wissenschaft und Forschung 
(BMBWF)

Fragestellung: 
Welche Inhalte (mit 
Demokratiebezug, inkl. 
Wissenschaftsvermittlung) und 
Formate sind für demokratie-
indifferente und -skeptische 
Personen ansprechend, und wem 
vertrauen sie bei der Vermittlung 
dieser Inhalte?

METHODE
Stichprobe:
n=1.505 Befragte
Zielgruppe: n=596
(gar) nicht an Politik interessiert 
oder Demokratie-distant oder war 
bei NRW 2024 nicht wählen

Subgruppen (n):
Demokratie gut, polit. desinteressiert 275
Demokratie nicht beste Staatsform 173
Personen 16-34 Jahre 238
Migrationshintergrund 222
ländlicher Raum 280
HH mit Kinder(n) 160

Methode:
Telefonische Interviews (CATI) und 
Online-Interviews (CAWI)

Erhebungszeitraum:
11.11.2024 bis 28.11.2024

IFES-TEAM
Projektleitung:
Dr. Julian Aichholzer

Wissenschaftliche Mitarbeit:
Sonja Spitzer, BA

Statistik:
Mag. Claudia Pflügl

Programmierung:
Mag. Tröster Levin
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Interesse an 
Politik 1

Frage 7: Wie sehr sind Sie persönlich an Politik interessiert?

Basis: Gesamt, n=1505
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Interesse an 
Politik 2

Frage 7: Wie sehr sind Sie persönlich an Politik interessiert?

Basis: Gesamt, n=1505
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Demokratie-
verständnis 1

Frage 8: Stimmen Sie der folgenden Aussage sehr, ziemlich, 
wenig oder gar nicht zu? - 'Die Demokratie ist die beste
Staatsform, auch wenn sie Probleme mit sich bringen mag.'

Basis: Gesamt, n=1505
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Demokratie-
verständnis 2

Frage 8: Stimmen Sie der folgenden Aussage sehr, ziemlich, 
wenig oder gar nicht zu? - 'Die Demokratie ist die beste
Staatsform, auch wenn sie Probleme mit sich bringen mag.'

Basis: Gesamt, n=1505
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Zustimmung zur Aussage

„ Politiker kümmern 
sich nicht um das, was 
Leute wie ich denken. “ 
1

Frage 10: Was würden Sie sagen, stimmen Sie den folgenden
Aussagen völlig, eher, teils-teils, eher nicht oder gar nicht
zu?

Basis: Gesamt, n=1505
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Zustimmung zur Aussage

„ Politiker kümmern 
sich nicht um das, was 
Leute wie ich denken. “ 
2

Frage 10: Was würden Sie sagen, stimmen Sie den folgenden
Aussagen völlig, eher, teils-teils, eher nicht oder gar nicht
zu?

Basis: Gesamt, n=1505
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Zustimmung Aussage

„Menschen wie ich sind 
im Parlament gut 
vertreten.“
1

Frage 10: Was würden Sie sagen, stimmen Sie den folgenden
Aussagen völlig, eher, teils-teils, eher nicht oder gar nicht
zu?

Basis: Gesamt, n=1505
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Zustimmung Aussage

„Menschen wie ich sind 
im Parlament gut 
vertreten.“
2

Frage 10: Was würden Sie sagen, stimmen Sie den folgenden
Aussagen völlig, eher, teils-teils, eher nicht oder gar nicht
zu?

Basis: Gesamt, n=1505
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Informiertheit 
Politik 1

Frage 11: Wie gut fühlen Sie sich ganz allgemein über Politik
und die Demokratie in Österreich informiert?

Basis: Gesamt, n=1505
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Informiertheit 
Politik 2

Frage 11: Wie gut fühlen Sie sich ganz allgemein über Politik
und die Demokratie in Österreich informiert?

Basis: Gesamt, n=1505
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Zielgruppe 1

Frage Zielgruppe: 
(gar) nicht an Politik interessiert oder Demokratie-distant
oder war bei NRW 2024 nicht wählen

Basis: Gesamt (Zielgruppe, n=596)
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Zielgruppe 2

Frage Zielgruppe: 
(gar) nicht an Politik interessiert oder Demokratie-distant
oder war bei NRW 2024 nicht wählen

Basis: Gesamt (Zielgruppe, n=596)
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Eigene 
Kompetenz-
wahrnehmung  

Frage 12: Was denken Sie, was von diesen Dingen trauen Sie 
sich selbst mehr oder weniger zu?

Basis: Zielgruppe, n=596

sortiert nach „traue ich mir auf jeden Fall + eher zu“
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Eigene Kompetenzwahrn. – nach Subgruppen

17

Frage 12: Was denken Sie, was von diesen Dingen 
trauen Sie sich selbst mehr oder weniger zu?

Basis: Zielgruppe, n=596
gefiltert auf Kategorie „traue ich mir auf jeden Fall zu“
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Mediennutzung

Frage 13: Wenn Sie daran denken, wie Sie sich über das 
tägliche Geschehen informieren und woher Sie Nachrichten
beziehen: Nutzen Sie folgende Medien oder Kanäle .. um sich
über das tägliche Geschehen zu informieren?

Basis: Zielgruppe, n=596

sortiert nach „häufig + gelegentlich“
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Mediennutzung – nach Subgruppen

19

Frage 13: Wenn Sie daran denken, wie Sie sich über das 
tägliche Geschehen informieren und woher Sie 
Nachrichten beziehen: Nutzen Sie folgende Medien oder 
Kanäle .. um sich über das tägliche Geschehen zu 
informieren?
Basis: Zielgruppe, n=596gefiltert auf Kategorie „häufig“
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Themeninteresse 

Frage 14: Welche Themen interessieren Sie besonders, wenn 
Sie sich über das tägliche Geschehen informieren und 
Nachrichten beziehen? [Offene Antworten codiert] 

Basis: Zielgruppe, n=596
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Themeninteresse
Top 3
- nach Subgruppen 

Frage 14: Welche Themen interessieren Sie besonders, wenn 
Sie sich über das tägliche Geschehen informieren und 
Nachrichten beziehen? [Offene Antworten codiert] 

Basis: Zielgruppe, n=596
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Wichtige Themen

Frage 15: Inwieweit beschäftigen Sie persönlich derzeit die 
folgenden Themen? 

Zielgruppe, n=616

sortiert nach „beschäftigt mich sehr“
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Wichtige Themen – nach Subgruppen
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Frage 15: Inwieweit beschäftigen Sie persönlich 
derzeit die folgenden Themen? 

Basis: Zielgruppe, n=596gefiltert auf Kategorie „beschäftigt mich sehr“
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präferierte 
Infoquelle

Frage 16: Angenommen, Sie könnten auf einfachem Weg
mehr über Politik und Demokratie in Österreich lernen, wo 
würden Sie gerne mehr davon erfahren?

Basis: Zielgruppe, n=596
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präferierte Infoquelle – nach Subgruppen

25

Frage 16: Angenommen, Sie könnten auf einfachem 
Weg mehr über Politik und Demokratie in Österreich 
lernen, wo würden Sie gerne mehr davon erfahren?

Basis: Zielgruppe, n=596
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präferierte 
Aufarbeitung der 
Info

Frage 17: Wenn Sie mehr über Politik und Demokratie in 
Österreich lernen könnten, welche Aufbereitung ist Ihnen da 
am liebsten?

Basis: Zielgruppe, n=596
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23805004 Demokratiebildung für Erwachsene

präferierte 
Aufarbeitung der 
Info
– nach Subgruppen

Frage 17: Wenn Sie mehr über Politik und Demokratie in 
Österreich lernen könnten, welche Aufbereitung ist Ihnen da 
am liebsten?

Basis: Zielgruppe, n=596
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geeignete 
Multiplikator
*innen

Frage 18: Wen halten Sie grundsätzlich für geeignet, den 
Menschen etwas über Politik und Demokratie in Österreich
zu vermitteln?

Basis: Zielgruppe, n=596
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geeignete Multiplikator*innen 
– nach Subgruppen

29

Frage 18: Wen halten Sie grundsätzlich für geeignet, den 
Menschen etwas über Politik und Demokratie in 
Österreich zu vermitteln?

Basis: Zielgruppe, n=596
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Interesse für 
weitere Themen

Frage 19: Wenn Sie an Politik und die Demokratie in 
Österreich denken, über welche Themen würden Sie 
persönlich gerne mehr lernen? [Offene Antworten codiert] 

Basis: Zielgruppe, n=596
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Interesse für 
weitere Themen
Top 4
- nach Subgruppen

Frage 19: Wenn Sie an Politik und die Demokratie in 
Österreich denken, über welche Themen würden Sie 
persönlich gerne mehr lernen? [Offene Antworten codiert] 

Basis: Zielgruppe, n=596
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Interesse an 
neuen Themen

Frage 20: Und wie sehr wären Sie an folgenden Themen
interessiert?

Basis: Zielgruppe, n=596

sortiert nach „sehr + eher interessiert“
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Interesse an neuen Themen
– nach Subgruppen

33

Frage 20: Und wie sehr wären Sie an folgenden 
Themen interessiert?

Basis: Zielgruppe, n=596gefiltert auf Kategorie „sehr interessiert“
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Conclusio 

Hinsichtlich der Forschungsfragen lässt sich über die Zielgruppe demokratie-
indifferenter und -skeptischer Personen Folgendes lernen:

Die „Zielgruppe“:

• Definition: nicht an Politik interessiert oder Demokratie nicht die beste 
Staatsform oder war bei der Nationalratswahl 2024 nicht wählen  

• … rund 40 % aller Befragten fallen in diese Gruppe

• … setzt sich insbesondere aus jüngeren Frauen (u. 45 Jahre), Personen mit 
maximal Pflichtschulabschluss und Migrant*innen zusammen.

• … u.a. ist die Subgruppe „Demokratieferne“ in vielen Belangen auch klar 
wissenschaftsskeptisch
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Conclusio 

Interesse an „politischen“ Inhalten ist vorhanden…

1. Politisches Funktionsweise: Es zeigt sich grundsätzlich hohes Interesse 
daran, wie der Staat funktioniert, was er tut (z.B. Verwendung der 
Steuergelder, Entstehung von Gesetzen).

2. Fake News und Parteipositionen: Fake News erkennen und das 
Verständnis der Positionen von Parteien (bei oftmals geringer 
Kompetenzeinschätzung) sind ebenfalls wichtige Themen.

3. Wissenschaft: Interesse daran ist gering, weniger subjektiv wichtig.

4. Partizipation: Das Interesse sich politisch/sozial (z.B. im Verein) zu 
engagieren ist relativ gering, man traut es sich vergleichsweise selten zu.
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Conclusio 

Es mangelt subjektiv an praktischen Kompetenzen …

1. die Kompetenzwahrnehmung ist nur beim Wählen hoch (dennoch 13 %: 
„traue ich mir nicht zu“)

2. mehr als ein Viertel meint, sich mit verschiedenen Themen rund um 
Politik und Demokratie nicht auszukennen

3. besonders gering ist die subjektive Kompetenz beim möglichen eigenen 
politischen Engagement
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Conclusio 

Neues Lernen über ansprechende Formate…

1. Fernsehen und Videos auf sozialen Medien: Diese Formate sind 
besonders beliebt, speziell bei jüngeren Personen der Zielgruppe. Generell 
ist diese Gruppe „neugieriger“ hinsichtlich verschiedener Formate.

2. Direktes Gespräch: Besonders für demokratieferne Personen wäre das 
direkte Gespräch ein bevorzugtes Format, sie sucht „Reibungspunkte“, 
wenngleich diese Gruppe besonders häufig inhaltlich „nichts davon“ 
anspricht (möchte nicht mehr lernen).
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Conclusio 

Vertrauenswürdige Quellen und Vermittler*innen:

1. Politiker*innen: Trotz des Desinteresses an klassischer Parteipolitik 
werden Politiker*innen (z.B. Bürgermeister*innen) als geeignet zur 
Vermittlung von Inhalten zu Politik und Demokratie angesehen.

2. Wissenschafter*innen und Journalist*innen: erhalten generell hohe 
Kompetenzzuschreibung (ausgenommen: demokratieferne Personen). 
Gleichzeitig werden aber „Privatpersonen“ ähnlich kompetent  gesehen.

3. Erwachsenenbildungstrainer*innen: sind in ihrer Arbeit vermutlich 
weniger bekannt und werden daher selten genannt.

4. Influencer*innen: werden als am wenigsten geeignet angesehen. 
Vermutlich wird bei „Privatpersonen“ somit eher nicht an bekannte 
Persönlichkeiten gedacht.
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